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békeség a jó akaratú embereknek. Luk. 2. 14.

Néhány katholikus házi szokás.

Az egyház minden élete, mozdulata a nél- 
k ül, hogy az ember azt sokat vizsgálna, a társa­
dalmi életnek is kiképzőjévé vált. Csendesen 
megszállta ez az egész házi, polgári és nyilvános 
életet és szellemével áthatotta. Több évtizedek 
előtt a külélet mindenben mint egyházi tűnt föl. 
A tisztelt olvasók erre egy példát láthatnak a 
hajdani kézmüves-ezéhekben. Az bizonyos, hogy 
az élet legnagyobb része a házi, a családi kör­
ben forog. Milly jelleget kellene tehát a családi 
házi körnek magán viselni, hogy keresztényinek 
látszassák ? Az egyház a mintakép, amaz pedig 
a másolat. Ügy volt ez akkor, midőn a keresz­
tény szellem a népeket, és ezekben a családokat 
áthatotta.

Azért egy keresztény család lakására veze­
tem olvasóimat; ott lássuk az egyház jellegét, 
mint alakult az át mintegy önmagától. Egy fa­
lusi katholikus lakást akarok fölhozni; nem azért, 
mintha a városban illyen nem volna, melly az 
egyházi jelleget magán viselné-, hanem azért, 
mert ott a régi szokás tovább megtartatik és fisz - 
teltetik, és mivel én is egy illyenben növekedvén 
löl, abban inkább vagyok otthonos.

Egy katholikus i'alusi lakban a sz. egyház­
nak valódi képmását fogják önök föltalálni. A 
főiért a házi oltár foglalja el. A keresztre feszí­
tett Jézusnak, ennek legáldottabb anyjának és 
még néhány más szentnek képe képezi ez oltárt. 
Az oltár-asztal, a házi asztal, mellyröl az Isten szine 
előtt enni szoktak, ki bizonyára fájdalmasan te­
kintene le azon napra, mellyen evés előtt és után

ima és hála nem mondatott. Az asztal fölött és a 
főkép előtt egy lámpa függ, melly a Bold. Szűz­
nek, a ház védnökének tiszteletére, legalább 
szombaton meggyujtatik, és kinek dicsőítésére e 
napon a többi esti imához még a Máriának min­
den dicséretét zengő lon ttói litánia is járul.

Tudnánk-e mi az egyháznak ennél gyö- 
nyörködtetöbb képmásat képzelni? De átmegyek 
az egyház e képmása vonásainak festése alkal- 
mával némelly másra, né eszerint az anyuk apos­
tolkodására; mint vezeti ő akis sarjadékot e házi 
oltár elé, s azon a mennyei Atyát. a B. Szüzet és 
Krisztus Jézust ismerni tanítja! Nem akarom ha- 
markodva kimondani, miféle könyv ama régi fe­
kete könyv, melly főleg vasárnap az asztalon 
lékszik; majd még megismerjük azt. minthogy 
még ma egy fejezetet fogunk belőle olvasni. 
Nagymennyiségű életkép van abban feljegyezve, 
s habár a régi korból, mindazáltal kedvesek és 
vonzók, minthogy a kegyelet festette azokat. — 
Csak az ajtóhoz akarom olvasóimat vezetni. Itt 
van a házi kegyelemforrás, a szentelt víz­
tartó, és a minden kegyelem föfórrása, a fe­
szület. Csak a mi Urunk kegyelme által élünk 
mi. Tőle jó az akarat és a tett, nélküle nem lehet 
semmi, A katholikus másként nem tehetett, neki 
itt is az egyházat kelle utánoznia. Habár nincsenek 
is a szentségek a háznál, de vannak kegyszerfé­
lék. A háznak c kegyforrásai nagy szerepet ját­
szanak. Nem akarom itt felhozni, hogy minden 
munka és minden nap egy alázatos és bizalom- 
teljes .,Isten segíts'1-el kezdetik, és mivel Isten­
nel kezdetett, azért csudálatos erő- és kitartással 
folytattatik is, habár hasonlókép nem fejeztetik 
is be mindig. Nem akarom fölhozni, mikóp a kö­



zt'.j esti imádság után először a házi cselédek, az­
után a gyermekek, tavábbá az atya, és végre az 
anya — ki előbb nem mehet nyugodni, mig az 
errész hazat rendbe nem szedte — magukat az 
éjre. mint a halál előképére szentelt vízzel meg 
szokták áldani a keresztet csókolni, és egy „1M- 
csértessék a Jézus,;-sal eltávozni. Azt sem akarom 
cn fölhozni. mint szokta itt az atya es a kereszt- 
atya az ujjonsziilőttnek ámbár durva kezekkel, 
de annál gyiingédebb szívvel a kiváltság! ke- 
re-ztséget kiszolgáltatni, mielőtt őt télen a tem­
plomba vinnék.

■Minderről semmit m akarok én szólani. 
Hanem egy más csoportról akarok én megemlé­
kezni. mielőtt e házi kegy leírásokról szólanék. 
Az öltözet tinnepies, a mennyire csak lehet. Min­
denek 1 lé'tt egy erényesen és komolyan öltözött 
szűz tűnik szemeinkbe. Hz a gazda lánya. Egy 
koszorú teszi szebbé különben is díszes hajfür­
téit: olvasó és imakönyv szenteli meg kezeit, és 
a k-zeben levő rozmaiin mutatja, hogy hová ké­
szül. -Iegyeseket latunk a házi kegyelemforras, a 
szentelt víztartó előtt állani. Ez valóban a leg­
szebb nap az élet tavaszában. vagy legalább a 
1 gniiepélyesebb és legfontosabb. — A természet 
sem feledkezik meg, tavaszkor minden virágát a 
napfényre kitárni, hogy jegyese előtt bájolóvá 
legyen: s így latá -János is. a szűz tanítvány, a 
mennyei Jerusálemet az égbéd leszállani. föleke- 
sit\ •• mint egy menyasszonyt, mel Ív jegyese elé­
be ke-ztil. Es itt is azon titokt- lj-s dolog forog 
fönn, mellyböl a szentek egy«-sége, mellyböl a 
mennyei -Jeruzsálem fog fóhtllani. A házi család 
papi cselekedetet gyakorol, mellveknek jogától 
még az egyház fölszentelt papjai sem akarják öt 
megfosztani. A szűz letérdel, és néma kérést intéz 
a szülei áldásért. * ’sak ezzel akarja a meg - 
lett korú ifjúság a családi életet megalapítani. 
Illyenkor nincs egy szem is, melly nem köny- 
nyezne. legalább a jegyesé bizonyosan.

í gy hiszem, hogy midőn a szülői kéz é- 
szív az áldásra fölemelkedik . akkor a mennyei 
angyalok is gyönyörrel néznek arra, és szájokra 
teszik uj jókat, e látványon örvendve, hogy ;t 
szív édes kívánatait fölfogják, és az Urnák be­
mutassak. En hiszem, hogy a mennyei Atya is 
igent és úgy Ingyent mond, ha valame­
lyik angyal kérdöleg re:t néz, ha váljon az áldás 
csészéjét egészen kiöutse-e az uj párra, mint 
Krisztus, ki a házasságot megszentelte a szentek 
egyességének épülésére, és a Szentlélek, ki titok­
teljesen a szivekben munkálkodik.

A mint alázattal meghajolt a menyasszony, 
úgy alázattal is kél föl, és megcsókolja azon ke­

zet, melly őt megáldotta, és azon szájat, melly 
áldást mondott rá. íme itt is egyházi kegyelem- 
szer, melly az egyház mintájára történik, ez is 
katholikus házi szokás! — Tetszik -e önöknek e 
hitvány'.' En hiszem, miszerint sokkal szebb, mint 
valami színházi előadás, e látvány, ennek lega­
lább megvan természetessége, valósága, szent­
sége, maradandósága. A mi Krisztustól jő, mit a 
Szentlélek megvilágosít, az mind szép; és mind­
ezt soha más nem műveli, mint ugyanazon Szent­
lélek, ki a patriarehák kezeit is vezette az áldás­
nál, és ki a régi Írásban is feljegyezte eme sza­
vakat:..Az atya áldása a gyermekek házát építi." 
Mert csakugyan, ha az apai ház azon igazságot 
megismerte, miszerint a család az Istennek szent 
tulajdona! és ezt az áldásban kifejezte . úgy ez 
áldás nem maradhat hatás nélkül. —■ így az tíju 
családba szépen átszáll az ősi család szelleme, s 
ekkor ez is a szentek kis egy ess égévé fejlődik ki. 
és igy értem én, hogy: „atya áldása építi a gyer­
mekek házát." E kath. házi szokást csak azért 
hoztam elő. mert ez még, sok (-saladnak dicsére­
tére, most is divatozik, főleg falun, minthogy ott 
a keresztén v szülők e jó szokást nem hagyják el: 
ők megáldják gyermekeiket, ha azok eltávoz­
nak. megáldják fijokat. ha iskolába megy, meg­
áldjak öt akkor is, ha felszentelt kezeivel a leg­
első szent áldozatot bemutatja a mindenek Föu- 
ranak - ha mindjárt nekik is tőle kell megáidat- 
niok.Ok ezáltal, ugv látszik, legszebben megmu­
tatják, mi Ily szüksége van a papságnak a hívek 
szakadatlan imádságára, hogy annak áldása an­
nál gazdagabban áradjon vis-za rájuk.

De talán azt mondana valaki, hogy ..minek 
ennyiféle cerimonia.De én azi kívánom, hogy 
mindez ne legyen puszta cerimonia, hanem va­
lóság és szellem legyen benne, mint magam is a 
valóságból vett példát hoztam föl. — Azért még 
csak azt akarom megmondani, hogy mikép tud­
jak az általam fölhozott személyek, lelkesíteni és 
éleszteni az ö cerimonia jókat. Hz alatt hagyjuk 
násznépünket a templomba menni, oda ne kísér­
jük el okét. ms-rt csak a házi szokásokat akarjuk 
megvizsgálni. A templomba való menetről csak 
azt akarom megemlíteni, hogy e szentség leghe­
lyesebben szolgáltatik ki a szent misének áldása 
alatt, melly ben mindenféle malaszt gyökeredzik. 
Ez az egyház szokása, mi a kath. családban házi 
szokássá váljék, s ez mindenesetre szebb s a tárgy 
szentségének is jobban megfelel, mint a váro­
sokba becsúszott ama szokás, melly szerint este 
tartatik az esküvő.

Az anyaszentegyház élő szellemében, melly 
a szertartásokban is látható, a csalad íölneveke-
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ietf e szellem áldott és szentelt meg mindent, a 
gyermekséget úgy, mint, az ifjúságot, az urakat, 
hitestársakat s szüléket. A gyermekeket, kiket ö 
megszentelt, Jézus gyermeksége szerint 
oktatták. Azon öreg könyv ugyanis az asztalon: 
Jézus és a szentek életének legendá­
ja. Nem is gondoljak önök, milly gyöngédség- 
kel van c könyvben minden megírva. Csak val­
lása legyen az embernek, legyen az ember aztán 
még olly nyers is, mégis mély és gyöngéd ér­
zelme lesz annak. A szolid Jézus mindent szelíd­
dé tud tenni. Csak az emberek szivét, érzelmét 
nyerjétek meg, akkor már ük magok is a tieitek. 
Még jól emlékszem, milly vígan és szent öröm­
mel ünnepeltük mi gyermekek a karácsonyi es­
tét. habár nem is ragyogott előttünk a fényes 
ajándékokkal föleziírázott karácsonyfa; néhány 
jürt szőlővel, alma-s dióval meg voltunk elé­
gedve: de aztán olvastunk ama régi drága liázi- 
köny vbői, Krisztus J ézusnak kegyelemtelj es szü - 
letéséröl; a szalmára fektetett gyönge gyerme- 
kecskc'-ről; milly csodálatos módon született e vi­
lág csodája: mint imádta ötét először is szűz any­
ja: mint jöttek a mennyéi seregek, és bölcsőjénél 
mint énekeltek; mint csodálkozott maga a ter­
mészet e csoda fölött; mint változott az meg egy­
szerre . érezvén a megváltás áldásait, hogy t- i. 
mindjárt ez éjszaka, ámbár még tél \olt, gú­
nyom paradicsommá változott, mindjárt tavasz 
lett, úgy hogy a Betlehem környékén levő lak 
virágoztak és gyümölcsöt hoztak, az Engadi 
völgyben levő szöllók ez egy éjszaka megértek; 
mint támadt ekkor egy olajforrás, s én nem tu­
dom hová folyt, s a madárkák olly szépen s kel­
lemesen énekeltek, a nyájak vígan ugrándoztak, 
a Komában levő balványképek közül égj lero- 
gyott. a gonosz lélek pedig ordított, hogy már 
vége hatalmának, sat.

Ez még több volt a karácsonyfánál i>, ezek 
a paradicsomból hozott almák voltak, s Krisztus 
az életfája, mellyet Isten az uj paradicsomba, a 
boldogsagos Szűzbe ültetett, s a mellj iöl mi azo­
kat leszaggattuk. Ügy hiszem . hogy a gyerme­
kek igy tanulják meg az isteni gyermektől, mint 
kell gyermekeknek lenniük, s ekként szentelte­
tik meg a gyermekkor, s igy nyert életet a há­
zakban a gyöngéd érzelem s a belső szeretet.

De ha most egy úgynevezett felvilágosult 
olvasta volna ezeket. az bizonyosan megszidna, 
hog> mi a meséket pártoljuk; s e mellett bátran 
fölkelhetne ellenünk, mert minderről egy szó 
sincs a szentirásban. Azonban kedves barátom, 
ha mindjárt ez nem történt is meg, de nem tör­

ténhetett-e meg? Avagy nincs-e az a megváltás 
eszméjéhez s ennek következtében egészen az em­
beri szív érzelmeihez mérve? Nem a gyermeki 
kegyelet leggyöngédebb virágai-e ezek, Jézus 
jászola körül szórva? Ki tilthatná el azon szent 
örömnek, hogy illy virágokat ne teremjen? mi­
dőn maga az Isten lett emberré, hogy bennünket, 
Adám bilincseiben sinlödöket a szeretet kötelé­
keivel fűzzön magához? Itt már aztán helyén 
van. hogy érzelgök legyünk, mint a gyermekek 
annélkül, hogy szégyenelnök magunkat; mert 
— fájdalom! — a világ már annyira ment a szín­
lett érzelmek álnok mutogatásában, hogy' már 
azt sem tudja jóformán, mi az érzelem, s mit tesz 
az: megilletödni? s hogy Claudius Mátyással 
szóljak: egy böcsületes fiezkónak ma majdnem 
szégyellenie kell magát, ha Vérzékenyüknek lát­
szik '. Lassanként oda jutottunk, hogy a borzasztó 
gyorsasággal készülő s a szenvedélyeket s indu­
latokat mesterségesen felkorbácsoló románok és 
színdarabok majd egészen megrontották volna a 
szivet, ha csak Az, ki parancsolt a szeleknek és a 
tengernek, Jézus az ördögöt, ki a szélvészt maga 
hasznára akarta fordítani s a zavarosban halász­
ni, ha mondom Jézus ezen ördögöt ki nem űzte, 
s a megilletödött sziveket újra a megváltás szent 
titkainak imádására s a világ Megváltójában! 
életre föl nem ébresztette volna.

Hisz t. olvasók , tudjuk, komiét vannak a 
társodalom sebei. Ezek jobbára emésztett rósz 
ételektől származott kelevények. Tudjuk, hogy 
milly sokan majmolják a világban a színházi je­
leneteket, és álarezba burkolva csalják a világot; 
tudjuk, milly hazugul szoktak ezek minden cse­
kélység fölött könnyeket hullatni; szívok azon­
ban soha meg nem indul, midőn azUr angyala az 
örömeknek örömét hirdeti: hogy Az, ki az eget 
és földet teremtő, hozzánk való szeretetből egy 
kisded s gyenge gyermekké lön.

Ott, Krisztus és a Szentek életé­
ben egy egészen más nemzetség sarjadzott lói; 
ott nagy ünnepély van, ha a béke fejedelme, 
Krisztus száll feléjük, s Ez mindannyiszor száll 
le, valahányszor egy az ö szellemében irt könyv 
olvastatik: ott megindul a szív, ha a szent öröm 
fölgyulasztja azt, s a gyermekek, úgy miként az 
ifjak, férfi és asszony, apa és anya példányképö- 
ket találták ott fel. Nem a költészet, vagy mesék 
fáján termettek a katholikus életnek ezen gyü­
mölcsei, hanem az élet fáján, mellyen Jesse gyö­
keréből sarjadoztak uj ágak, t. i. Jézusnak kép­
másai — a szentek. Innen lengett a Szentlé­
lek, s éltető szelét az emberek magukba szívtak, 
s ezért felvirágzott a gyermeki érzelem, a szelíd 
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jámborság, szerénység, igaz alázatosság és ko­
molyság. A szentek életében uralkodott kezdet 
óta a legjobb házi szokás.

Adja isten, hogy valamint oily jól esik egy­
részről a városiaknak az a falusi élet. s ők mu 
latás és egészségi szempontból oda szoktak rán- 
dulni: olly jól essék egyszersmind a faluban di­
vatozó katholikus hitéleti szokásokat is maguk­
évá tenni!

A katholikus házi szokásokat pedig, külö­
nöseit az imádságot és áldásokat illetőleg, úgy 
kell biztosítanunk, hogy hazainkban -Jézus és a 
szentek élete, mint egy éló prédikácziós könyv 
legyen házi oltárunkon , átalaban pedig gondos - 
kopjunk j<. házi olvasmányokról, és a mit olva­
sunk. iparkodjunk is, azt el-the léptetni. Az sem 
lenm ro-z. ha a szülők egy kis könyvtárt adná­
nak által férjhez m n > leányuk, vagy házasuló 
tiokuak ráadásul, m ily Jézus és a Szentek éle­
téin.1. jó kézikönyvből, katekizmusból sat. állana.

A tisztelt olvasok latjak. mikép lehetséges, 
hogy a Elhozott katholikus hitéleti jellemvoná­
sok nem csak puszta szertartások, hanem hogy 
valóban a keresztény család körébe és szokásai 
k'"-zé i- a Szentlélek, mint vezetője - képzője min- 
deli szellemi életnek, hogy mondom a családi 

tbc- í- behat a Szentlélek, hogy azt at jár ja és 
alakítsa. Tapasztalásból s magából a dolog ter­
mészetéből tudják önök. hogy az asszonynak ki- 
vállólag ti házi erkölcs ápolása, a hivatása. A vi- j 
lag is, úgy lat-zik. elismerő az asszonynak tar- i 
-adalmi állását, s a társaság jólétére való befő- ; 
lyestit. S hogy annul sikeresben fejlődjék, köny­
vek iratuk, j c gy b • a 11' v <» -/.tizek- anyuk 
- asszonyoknak szamara. .Mi ugyan nem 1- 
meritik, kiket képezett ki ezeknek "bölcsesség- ; 
de bizonyosak vagyunk, hogy sem szüzek, sem 
anyuk, sem asszonyok, sem nők nem lesznek tö­
kélye- k,ha estik ezen irodalmi útmutatáson kí­
vül egyéb nem járul nevelésükhöz. Hol azonban 
a katholikus házi szokás uralkodik, hol Krisztus 
és a Szentek szelleme lengi at a családi életet, 
hol a haz Krisztus egyhazának hü képmása: ott 
ugyanazon személyben ott a kedves, az anya, 
asszony és nő is. Bár a nő soha sem feledné az ö 
leiadatat, miszerint a keresztény érzelmeket kell 
ápolnia. Maga az Ur tűzte ki szamukra e fölada 
tot. e szavakkal: „Hasonló mennyek országa a 
kovászhoz, mellyel vészén az asszony, elegyít 
barom mérő lisztbe, miglen az egész megkel."" E 
három mérőnek méltán a férfit mondhatjuk, a 
gyermekeket és cselédséget.

Ne is mondja valaki, hogy mi csak a puszta 
külsőségek mellett emeltünk szót; s ne mente­

gesse magát azzal a kifogással, hogy a külsőség 
nem szokta tenni a dolog velejét. Néha még a 
dolog veleje sem lesz meg külsőség nélkül. — A 
léleknek meg van saját teste, s a katholikus szel­
lemnek a katholikus házi szokás a teste; ehhez 
van az kötve, mint a malaszt a szentségek anya­
gúhoz. S azért éljen a katholikus házi szokás!

Farsangi versek.
1.

Gziírázza ám a czimbalmos, és a magyar járja,
Hogyne járná, hisz magyaros a czígány nótája.
Orzse néni fazekában priisszög a káposzta,
1‘i-rko!! húsnak és kolbásznak nincsen széle hossza, 
Csöivg** sül Torn', zsírban a konyha tűzhelyén.
Siirog l-.rog Zsuzsi húgom: ...tdsza an vám, heviszem én.;- 
S csőr* get r.tk egyik taiha. -onlart, kolbászt a másikba, 
Szemii'iitve vi>zi azt an a vendéggel telt szobába.
S míg Jánoska a fészerben tűzre valót aprít,
I>alázs gazda a kamrából hordja telt kanoséit.
Asztal körül ül a vendég, mind a falu véne.
-Mert. az. ifjak a lányokat adjak kézről kézre.
Így farsangul a j.-lükön s vigad a magvar nép.
< sak ha olíykor ki nem rúgna, még a volna a szép 1 
Ámde sokszor a karm-mkbt mélyen bele pillant.
> veres lejjel tántorg haza. ha csak ei nem illant.
Otthon aztan a szájából csak úgy dói az adta,
Meg sem pihen, még az asszonyt el nem pufogtatta.
Hej magyarom, un az. illyen csúfos d i n o m d anoni 
Okuzza.h-.igy később mondod : jaj 1> e s z állom, bánom1

II

In t i.ir-aug komám uram . iesz-e laki-dalom.
Járjuk-e t hármas tanezot, ha szól a czimbalom?
Lesz uram lesz, ne búsuljunk, piaiig akár mennyi" 
Hosszú farsang, van ideje, ki lányt akar venni.
Gsak azután öcsém uram* ne a < zifra szoknyást.
Sf.ni a kaczért kelj megkérni mert illy nem hoz áldást. 
I enzre <|ini kc:1 «okát rezni. vagy esupa '/.épségre,
M u n !•. t' karuk es szép lélek a lány ékessége, 
l.zek holtig való kincsek.
Szívből szólok, elhigyjétek
Mert lám idő a szépséget a pénzt ezernyi vész 
L(söpöri, mint a dudvát a kanyargó szélvész.
De a munkás gazdasszonynak mindig van mit adni,
Ha akar a férjem uram valamit harapni 
A szép lelkű asszony pedig nem fog az kirúgni, 
hgész hazat egymagára mindig lehet bi/.ni. —
De am lányok, ti is aztán jól megfontoljatok,
.V szép kendöt kézfogáskor hogy kinek adjátok 
Nem a hányi-veti iiczkó, sem i legjobb tánezos,
Sem pediglen kit sokat lát vígnak a csapiáros,
Fogja egykor boldogítni élete hű párját.
Felhozhatnék akár ezer bizonyító példát 
No de erről, nemde lányok, kár annyit beszélni 
A lányszívnek regulákat alig lehet szabni
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Megtalálja zsák a foltját, akár mikint választ, 
fsak aztán kit megválasztott, megbecsülje ám azt'

B . .

Szent Polykárp Vértanú.
- Kr u. 1 fifi. évben —

..Semmi ■•era hathatósb * nép 
• iktatására, mint a vértanuk 
erősségének hirdetése.

Sz. I. e •>.

A mondott szavaknak igazságát Seal igei*, a 
nagyhírű protestáns tudós, önmagán is érezte, midón amaz 
ősi okirat fölött, mellybcn sz. Polykárp püspök vértanú 
halála köröztetik, igy nyilatkozott: „Annyira hat érzelme­
imre ezen történeti körlevél, hogy ki nem tudom maga­
mat elégíteni olvasásával. legalább én nem ismerek oly- 
lyat az egyházi történelemben, a mi mélyebben megindí­
tott volna.** Nem is csoda! mert ezen őskori okirat, mel­
yet most szerencsém van fordításban közleni . majd csak 
nem tizennyolc/, százados , és ollv hiteles. hogy annak 
igazi eredetét még i protestánsok is elismerik, ámbár ab­
ban. mint a smyrnai égy ház hiteles körlevelében, nie Ilyet 
szemtanuk Írtak, és egész keresztény község bocsátott 
közre, világosan megemlitetik : a szent ereklyék tiszte­
letben való tartása, és a szentek tisztelete az első keresz­
tényeknek Így szól pedig az említett körlevél sz Poly- 
kárpról. az apostoli tanítványról . és smyrnai püspökről, 
szőrül szóra :

..Hallván Polykarp , ezen csodálatra méltó férfiú, 
hogv viele után leskelödik a nép, meg nem rettent, ha­
nem a varosban akart maradni. Neme Ily ek azonban rá be - 
szélték. hogy vonuljon léire. Kiment teli :t egv ki~ mezei 
jószágra, nem messze a várostól. a hol nem egyebet tett 
kevés övéivel, mint éjjel nappal imádkozott, minden em­
berekért. s a világon elszórt egyházért . miként szokása, 
vaia Midőn - gyszer igv imádkoznék . megfogatása előtt 
három nappal látást látott. — fej párnáját látt a elégni — 
Akkor megfordult, s monda jövendölve azoknak, kik vele 
villának ..Nekem elevenen kell megégetteméin.”

„Közel valának már hozzá nyomozói . midőn más 
udvarba ment át. Eljővén, nem lelték, de megfogván két 
szolgát. azoknak egvike kiadta őt a kínzás alatt. Mivel 
háziak voltak feladói, nem maradhatott elrejtve. 1 [erodes, 
az lrenarch békehíré nagyon óhajtotta, hogy az 
Amphitheatromba - kiizdheiv — állittassék, kinek a 
Krisztus társává lenni vala rendeltetése, árulóinak ellen­
ben a dudás büntetését szenvedni *

..Azon íljuvai. ki őt feladta, megindultak a poroszlók 
és a lovas hajdúk . ebéd idején . pénteken . az ő szokásos 
fegyvereikkel, mintha egv rabló ellen ránduInának ki ** 

„Estve későn meglepték, s a háznak egyik felső 
szobájában találták őt. Onnan más udvarba futhatott vol­
na. de nem akart, s monda Legyen az l r akaratja ! Hall­
ván pedig az embereket alant beszélni. lement hozzájok. 
es szólott velők. Bámultak ezek elaggott korán . vidám 
erején. es mondák nehányan : Kellett-e annyira sietni, 
hogy egy ősz embert megfogjunk v“

„Mindjárt megparancsolta. hogy ételt és italt te­
gyenek fel nekik, a mennyit csak kívánhatnának . magá­
nak pedig egy órai időt kért. hogy zavartalanul imádkoz­
hassak. Midőn azt neki megengedték , állva imádkozott, 
hton mulasztjaval annyira eltelve , hogy egymásután két

óráig szólván, a hallgatók elbámultak, és sokan megbán­
ták, hogy egyillyen jámbor Öreg ellen kijöttek.“

„Az imádság végeztével, mellyben mindazokról 
megemlékezett, kikkel valaha összejött, a kicsinyekről és 
a nagyokról, a híresekről és a hirnélküliekről, az egész 
földön lakó katholika egyházról is, felültették öt egy sza­
márra, midőn az indulás órája megjött. és a városba vit­
ték, Nagyszombaton.“

..Herodcs , az lrenarch . Nikét es atyjával, szembe 
jött vele egy szekerén ; felvették öt magukhoz, s rnig ve­
le ülnének, igyekeztek öt rábeszélni: Hát mi rósz van ab­
ban, a császárt urának nevezni, tömjénezni. és magadat 
megmenteni ? Elemién semmit sem felelt nekik ; de mi­
dőn a mellett maradnának . monda : Nem cselekszem . 
mit javasoltok. Nem sikerülvén pedig rávenni ötét. durva 
szavakkal támadták meg, és rögtön kidobták a szekérből, 
ugv, hogy lábszárát is megsértette. Es ö a nélkül, hogy 
megf trdulna. mintha semmit sem szenvedett volna, vidá­
man ment. az Amphitheatromba vezettetvén.“

..Az amphitheatromba midőn már oily nagy lön a 
lárma, hogy senkit sem lehetett megérteni, e szózat hang­
zott le mennyből Polykárpitoz , mialatt belepne : Poly­
karp ! állhatatos légy, és bátorodj' — A szólót senki sem 
látta, de e hangot hullák közölünk azok. a kik jelen 
voltak.“

..Midőn bevezettetett, s látták, hogy Polykarp meg­
ingatott. hangos zaj támadt. Bemutattatott a Prosonsul- 
nak — al tan ácsfő, — ki kérd ezé tőle Polykarp legyen-e ? 
.Mir - igennel felelvén, javasolta neki, hogy tagadjon, a 
mennyiben intette: kedvezzen öreg korának, és több iíy- 
1 vese két mondott, miként szokásuk tenni, igy: Esküdj a 
császár Kor urnájára *) (jón »old meg ' Mondjad : El az 
Istennélküliekkel!“

..Komoly arczczal nézett körül Polykárp, az igaz- 
sagtaian pogánvok egész gyülekezetén ; kitcrjcszté kezeit 
fe fejők . sóhajtott, aztán föl tekintett az egre, es monda: 
..El az Istennélküliekkel

..Akkor a Proconsul neki esett, s monda: Esküdj, 
úgy szálfádon bocsát.ilak szitkozd a Krisztust l eleié 
Polykárp : Nyolczvanhatéve éve, hogy szolgálok neki. és 
o engem soha sem bántott meg ' Hogy szidalmazhassam 
az én királyomat, a ki engem megváltott?**

..A Proconsul újra sürgette: Esküdj a császár For­
tunájára! Ö pedig feleié: Ha lökéit szándékod, hog) én 
a császár Fortunájára esküdjem, és azt színleled . mintha 
nem tudnád, ki vagyok, úgy halljad nyilván: hn keresz­
tény vagyok 'Ha meg akarod tanulni a keresztények tu­
dományát. adj ahoz nekem egy napot, és hallgass meg. 
Monda a Proconsul : A népet beszéld rád Polycarp vi- 
szonzá: Veled kész vagyok beszélni, mert mi megtanul­
tuk . hogy a felsőségeknek es hatalmaknak , mellyek az. 
Istentől rendeltettek. megadjuk azon illő tiszteletet> 
mellv lelki ismeretünket meg nem sérti. Itt azonban eze­
ket nem tartom érdemeseknek . hogy elöltök védelmez­
zem magamat “

..De nekem vad állatim vannak, monda a l roconsul > 
azoknak vettetlek . ha rá nem gondolod magadat. Hadd 
jöjjenek ! feleié ö . a mi érzelmünk nem megy a jóról 
roszra : de szépnek tartjuk a roszrol arra. a mi igaz, meg­
térni Ismét monda a Proconsul : Tűzzel emesztetlek meg^ 
ha rá nem gondolod magad, és a vadállatokat megveted t 
— Te tűzzel rémitesz, monda Polykárp , melly kis ideig

*) Fortunít istenasszonyként tisztelték, és igy egy ílistenre akart* 
esketui.
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éget. s csak hamar kialszik , tudatlanságban lévén a jövő 
ítélet és az örök büntetés ama tüzérük melly a «mnoszok- 
nak feltartva marad. De mit kesedelme>kedel II.idd jö»j 
jön. a mi neked tetszik

..Mii: ezt . és egyebeket mondaná. bízod a lommal es 
örömmel telt el . ~ az'lsten malasztja ömlött el ábrázat- 
ján. 01 Ív kevéssé hagyta magát azzal. a mi neki monda­
tott. leveretni, vagy megzavartatni . hogy inkább a I ro- 
consul vesztette cl lélekéberségét. Kikiildé Herold-jat - - 
kiált nők —az amphitheatrom közepére, és háromszor ki - 
áltatta ki vele: Poiykárp megválói, hogy keresztény. **

..Ezt a herőid kihirdetvén . a pogány nép és a zsi­
dók. kik Smyrnáhan laknak, tektelen haraggal és nagy 
kiabálással orditozák : Ez a tanító Ázsiában, a kereszté­
nyek atyja. k i Isteneinket megdönti, es sokakat tanít, 
h'ogv se ne áldozzanak az Isteneknek . se ne boruljanak 
le elüttök !**

..Igv szólották <>k. es kiáltozván, kerek 1" ül epet, az 
Asiarchot *) bocsáttasson ki egy oroszlányt 1‘olykarpra. 
Eülep azt feleié : Neki nem szabad . mert már illy vadá­
szatokat adott. Akkor mindnyájan egyszerre riadozak : 
Polykárpnak meg kell égette! nie. Mert a látásnak, az égő 
fej vánkos léiül, 'he kelle teljesednie, mellyel imádságában 
látott, s a mire azt mondotta a hívőknek, kik körülte va­
jának : Nekem elevenen kell megégetteméin.**

..Most gvorsahban. mintsem e szavak elbeszélhet­
nék. minden megtörtént. Az egész nép . a műhelyekből 
és a fürdőkből hasábfa kát hordott elő . a zsidók pedig, 
miként iliv alkalmaknál szoktak, különösen buzgók vádi­
nak a szorgalmatos szolgálatiét eiben.“

..A máglya — fahalmaz - elkészülvén, levetkezett 
Polykarp, letette az övéi. igyekezett saruját leloldani, 
mit azelőtt m m szokott tenni. mert mindegyike a jelen­
levő híveknek mindig azon vetekedett. ki illetheti előbb 
az o testet. Minthogy szent élete végett, eh hbb mintsem 
megőszülne haja. minden igazaktól nagv tiszteletben tar­
tatott <».**

..Föladták ne-r. reá. a nu gégetesnél szokásban levő 
szereket. Midőn pedig le akarnák szegezni, mondá : Hagy­
jatok igv ! — A ki nekem megadja a tüzet elszenvedni, 
meg fogja azt is adni. hogy magiván mozdulatlan ma­
radjak szegeitek nélkül is.**

..Nem szegezték ie öt szegekkel, hanem megkötöz­
ték kezeit, miket kötözés végett maga tartott hátra : ha­
sonlókig egy kijelelt kosiu-z a nagv nyájból . mellv mint 
egy elkészített. Istennek kedves éguáldozat műt at tátik 
be. Akkor mondá. felnézvén az égre: ..Úristen, Minden­
ható. a te kedves r-sáldott Fi Mink Atvja, a Jézus Kri-z- 
tusnak. ki által ismeretedre jutottunk . Istene az angya­
loknak. az erőknek. az egész teremtésnek, és az igazak 
egész nemzetségének . kik >zined előtt élnek . dicsoitick. 
téged, hogy érdemesítettél engem, e napon, és ezen órá­
ban. vértanúidnak társaságában, részt venni a tv Krisz­
tusod poharában, az örök életre. a lélek és test feltáma­
dására . vaitozhatatlan megújulásban, a Szentlélek által, 
kik köze ma felvétetni óhajtók, egy kövér és kedves ál­
dozatul. a mint előre elkészítetted . azelőtt kinyilatkoz­
tattad . és beteljesítetted Te soha nem csaló . igazságos 
Isten Azért én mindenekért di'-seriek téged, magasztal­
lak, és dicsőítelek, az örökkévaló mennyei Jézus Krisz­

tussal együtt, a Te kedves Fiaddal, kivel neked és a 
Szentiéleknek legyen tisztelet, most és mindörökké. 
Amen!“

...Miután az Amen-t felsohajtotta , és elvégezte az 
imádságot . meggvujtották a poroszlók a tüzet. S midőn 
fel lobogott a nagy láng, nagy csodát láttunk . kiknek az 
megadatott, és azért tartatott fel. hogy másoknak hirdes­
sük A tűz boltozatba hajolt, mint a széltől föl dagadt ha­
jóvitorla, és körülfogta a vértanú testét, ki középen áll­
van. nem az égő húshoz, hanem azon kenyérhez hasonlí­
tott, melly süttetik . vagy az arany és ezüsthöz, midőn a 
kemenezében tiizesedik. Jo illatot is éreztünk . hasonlót 
a tömjéngőzhöz, vagy más dr tga lőszerhez.“

..Végre, midőn látták az istentelenek, hogy föl nem 
í emésztheti testét a tűz , oda bocsátották a confectort, 

hogy verje át testén a gyilkol. *) Fz azt megcseleked­
vén, olly bőven folyt a vér . hogy kioltaná a tüzet, és az 
egész gyülekezet bámulná azon különbségen, melly a hi­
tetlenek és a választottak közt létezik. Hlyen volt Poly­
karp. a csodálatra méltó fértiu, ki napjainkban egy apos­
toli. prófétai, és a smyrnai katholikus közönség püspöke 
volt. Minden szó, mellyel száján kibocsátott, beteljese­
dett, vagy be fog teljesedni.1*

..De látván az igazak nemzetségének irigy és go­
nosz ellensége, dicső vértanúi hala lat ezen férfiúnak, ki­
nek életviselete eleitol lógva fedhetetlen volt. s aki most 
már a halhatatlanság koronájával ékesítve , tagadhatat­
lan pályabért nyert, törekedett megakadályozni, nc- 
ho gv v ala me11 y marad v a ny a t birha s s u k , 
miután sokan óhajtották, és társasagában kívánták lenni 
az ü holttestének, — hullájának. Ni kétesnek azért, a Me­
rodes atyjának és Alke testvérének szivébe adta, a Vro- 
consultói kikérni, ne szolgáltatna ki a holttestet a keresz­
tényeknek. nehogy, mint monda, elhagyjak a ielfcszitet- 
tet, és ezt kezdjék tisztelni. — Így szólallak ók, fölinge- 
reltetve és bűzd it tat va a zsidóktól, kik utánuk leselked­
tek, midőn meg akarák őt a túzból menteni. Nem tudták 
ok. hogy mi a Krisztust soha többé el nem fogjuk hagy­
hatni . ki mindeneknek üdvéért az egész világon, a kik 
üdvözölni lógnak, kiszenvedett, a fedhetetlen a bűnösök­
ért. és mi senki mást nem tisztelhetünk. Ez előtt, ki 
az Isten fi a . i ni a d v a borulunk le: a vérta­
nukat pedig, az Urnák ezen tanítványait és követőit, 
m e 11 á n szeretjük, az ő királyok és tanitómesterök 
iránti felülmúlhatatlan szeretetek végett : s vajha sorso- 
saik és tanít vány társaik lehetnénk 4

..Megtudván a római főtiszt a zsidóknak e forrongó 
igvekezetöket, a tűz közepére tétette a holttestet és ele­
gettette. Mi pedig azután Összeszedtük a csonttetemet, 
melly becsesebb a drágakőnél és az aranynál, s bátorság­
ba helyeztük illendő helyen, hol az l r is megadandja ne­
künk lehetőleg összegyűlhetni, örömmel és gyönyörrel 
ünnepelhetni az ö vértanainak év napját', azoknak emlé­
kezetére, a kik itt viaskodtak, valamint azoknak gyakor­
lásara és föl buzdítására, kik még küzdeni fognak.“

..Fnnvi a boldogult Polykárpról. ki ama tizenket­
tővel Philadelphiából vértanúi halált szenvedett Smyr- 
nában , de ki a többiek felett ki váló lag emlittetik, úgy, 
hogy még a pogány ok is mindenütt róla beszélnek. Nem 
csak kitűnő tanító volt ö, hanem a vértanuk közt is je-

J V'iarch, oil van pap volt Ázsiában , kit a város polgárai <-gy évre 
választottak a legelső családokból, hogy felügyeljen azon áldoza­
tokra, miket magok k-'dtségére tétettek Isteneiknek. Ezen felüg\. - 
lés a nyilván - játékokra és viadalukra is kiterjedt,

*) A confector adta a végső halálos döfést a halálra sebzett gladiáto­
roknak, vagyis küzdőknek és a vadállatoknak, hogy tovább ne kín­
lódjanak : testeiket pedig a holtak vermébe vonszolta, melly bper 
Hantimnak neveztetett.



leskedett, úgy, hogy a vértanuságban mindnyájan hason­
lók kivannak lenni hozzá, mert az cvangeliom szabályai 
szcrint szenvedett. Állhatatos kitartásával felülmúlta az 
igazságtalan helytartót, elvette a halhatatlanság koszo­
rúját, dicsőségben él az apostolokkal, és minden igazak­
kal, dicsőíti az Isteni Atyát, és magasztalja Urunkat, a 
ki kormányoz minket, s pásztora az egész föld kereksé­
gén. a katholika Anyaszentegyháznak."

..Kívánjátok tőlünk, hogy terjedelmesen elbeszél­
jük néktek az esemény egész folyamát. Mi most titeket a 
főkörülményekről Márk atyánkba által tudősitunk Ezen 
körlevelet megkapván, közöljétek azon atyafiakkal, kik 
távolabb laknak tőlünk, hogy ők is dicsőítsék az Urat. ki 
szolgái közt itt választást tesz , és hatalmas mindnyájun­
kat malasztjával és kegyelmével bevinni örökkévaló or­
szágába, az ő egyszülött lia, a Jézus Krisztus által, kinek 
legyen dicséret, tisztelet, hatalom, méltóság, mindörökké ! 
Ámen

Ezek az ősi körlevélnek szavai, mellyekre elmond­
hatjuk : ki ne kívánna egy óráig égni sz. Polykárppal, 
hogv örökké ne szenvedje a gchenna tüzet? A megfeszí­
tett Krisztusnak örökösi nem félhetnek a halál kínaitól, 
mert mindenik elmondhatja, mint egykor sz. Bonaventura : 
Ah Uram ! nem lehetek seb nélkül, midőn sebesitx*e lát­
lak. — Halion meg tehát a mi lelkünk az igazak ha­
lálával !

Borza Elek. (Fernezelyen.)
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gyermekpajtásaimmal az iskolába mentem, s ott tanultam, 
a mit most már elfelejtettem ! Ah, hamég egyszer vissza­
jönnétek, de máskép használnálak föl benneteket! AI illy 
máskép tudnám becsülni azt a drága időt U így kialt föl a 
kitanult legény és leány, szive bánatjában sajnálkozva a 
múlt fölött. Ue már késő, a szántás vetés ideje elröpült, 
belépett az. aratás ideje 1 —

De a mi még szomorúbb, a katekizmmust is elfelej­
tik a iiatalok épen akkor, midőn legjobb hasznát vehet­
nék neki. Ezen bajokat csak illy esti iskolák képesek el­
hárítani. Ha meggondoljuk, milly hanyagul látogatják a 
kitanultak a vasárnapi keresztény tanításokat. úgy még 
jobban meggyőződünk ez állításunk igazságáról. Szokás­
ban van néhány községben, vasárnap délután az isteni szol­
gálat után tartani az illy tanításokat. Ezen tanításokon 
leginkább azoknak kellene megjelenni, fik hétköznap 
nem jöhetnek az esti iskolába. A vasárnapi iskolák 
abból is ajánlatosak, hogy sokat visszatartanak egy vagy 
más rosztól, például a tolvajságtól és mástól is. — Isten 
áldjon meg kedves Galambosom.

Maradok jóakaród
Mentő Angyal, plébános.

D K.
iun d e h el v , febr. 12.

Az elszegényedett falu.
1). a J. K.

Szendehely, febr. 10.

Kedves Galambosom !
Jó úton vagytok , erről bizonyossá tesznek engem 

utószor hozzám küldött soraid. A iiatalok javára nézve, 
alicr gondolhattatok volna jobbat, mint épen a téli esti j 
iskola alakítását. Az Hlyen iskolát, mellyben a 
már kitanultak tovább is tanítást nyernének, én első szük­
ségnek tartom a faluban, habar csak a télen át is jönne- j 
nvk össze. Ha illy iskola nincs, akkor az iljak és leányok 
nagyobb része csakhamar elfelejti, a mit a rendes iskolá­
ban tanult Tiz, tizenhárom esztendős korában kifogják a 
»vermeket az iskolából. Ezentuli állásuk épen nem oly- 
lvan. mellyben alkalmuk volna magokat a levélírásban, 
levélolvasásban, vagy számolásban s más egyébben gya­
korolni. Iák kép a mit valaha nagy fáradsággal szereztek 
magoknak, elvesztegetik; az. a gyermekkori tanulás ki­
repül u lejéből, s ha aztán egyik, másik katonává lesz, a 
lány meg szolgálatija megy. sem ez, sem az nem tud ma­
gán segitni, ha valami levelet kellene haza írni , vagy a 
hazulról írottat kellene elolvasni, mindig más segítsé­
gére szorulnak Bedig valamikor oliy szépen tudtak Írni. 
hogy no. Ja tie ifgy van az , ha a szantova.-at heverni 
hagyjuk, bizony megeszi a rozst!.t. S itlyenkor aztán ke­
serű panaszra fakad az ílju , sajnálja azt az. időt i-. mikor 
először a padba ültették ótet. Fölnyilnak most szemei, s 
visszakivánkozik a mester ur keze aláMilly örömmel 
menne most iskolába s milly kedvvel tanulná meg a Ki­
adott leczkét I „Gyermekségem aranykora juj x'issza te 
áldott gyermekkor' jöjjetek vissza ti boldog órák. midőn

Kedves Galambosom:
Ezen levelemmel egy kötegel is küldök neked. Öt­

ven font gyapjú-fonal van benne, meg huszonöt gugyela 
kender. Lássátok, milly szánakozó a szeretet' Alig hogy 
elmondtam híveimnek szomorú sorsotokat, azonnal siettek, 
rajtatok annyira mennyire segítem. Oszd ki azt a falusi 
szegények közt. Esténkéit majd jó lesz a fonalból valami 
botost, harisnyát kötni belőle, a kenderből meg más va­
lamit A ki még nem tudna kötni, vagy mint ti mondja­
tok strikkölni. az tanuljon meg. így a gyapjúból igen jo, 
meleg lábravalókat lehet készíteni, s nem kell azért is 
pénzt adni. Azalatt pedig, inig nehanya közevei dolgoz 
egyik hadd olvasson valami hasznos könyvet. Ekép az est; 
időt kétszeres haszonnal fogjatok eltölteni.

Maradok jóakaród
Mentő Angyal, plébános.

1). a J. K

S z é y> m c 2

Különösen tisztelt Pártfogónk'

'». febr. 1>

Alig képzelhetné, milly örömet okozott itt a küldött 
gyapjú-fonal , de főkép a kender. -Mennyire örvendezne* 
a szegények , hogy mar most megóhatjak magokat a zor­
don hideg elől. harisnyákat készítvén magoknak a g)ap- 
iu-fonalból Ön valóban különös jut tett ezen küldemé­
nye által szegény falunkkal Sok szülő ugyanis azért nem 
küldötte hetekig is iskolába gyermeket, mert nem tolt 
mit a lábára huzni. Most mar tisztelendő p ebanos urnák 
szives adománya által segítve lesz a bajon. A luk értenek, 
már is elkezdték a harisnyakat kötni, a ki pedig 
dm nem tudott, most kétszeresen iparkodik megtanuln. 
A kendernek is egyre másra jo haszna, fogjak xenm 
Igaz hogv a tehetősebbek eleget segíti* ezeket a szege 
nyékét, de mikor ez csak egy csepp v,z a tengeri- ■ « 
mindemellett sem lehet meg, hogy a falu egS-ztE, j k 
In állítások Ha már eddig is olly J > leiekkel 0*
1. atvasávod tanácsait, bizton mondhatom . hogy ezentúl
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százszorta jobb lelek kol fogják ezeket tógád ni. Most mar 
elhallgathatnak azon ellenséges emberek, kik a mint más­
hol, úgy itt is elegen vannak, s kik mindig csak azt mond­
ták . hogy : ..könnyű beszélni. de tenni!“ Ezentúl már 
nem ollyan fog nekik beszélni, ki semmit sem tett falujok 
javára, hanem a ki valóban nemesszivüleg viselte magit 
irányában.

Utolsó levelében cmlité t. atyaságod, hogy a vasár­
napi keresztény tanítások sok rosztól megmentik az ifja­
kat, például a tolvajságtól sat. Erre eszembe jött, hogy 
biz az jóformán el van terjedve falunkban, s az egyik oka 
romlásának. De van itt egy másik rósz is , melly szinte 
mint a tűz. úgy emészti falunkat. Ez az 11 a 1 - k ó r. b a- 
lunkban akárhány korcsmát láthatni. Az egyikben bort. a 
másikban pálinkát mérnek , s ebben is, abban is hol egyik, 
hol másik hajtogatja a poharat. Nehány an napról napra 
részeg fővel tántorognak haza, mások meg vasárnapon­

t atvaságodat. kisértse meg. jól szivükhöz szolani ezeknek 
az embereknek. Most. midőn oily nagy becsületben van 
mindnyáj oknál, bizonyosan jó haszonnal fog lenni intése. 

Maradok teljes tisztelettel
háladatos fia 

Galambos Péter

Katholikus hitélet.

Különfélék.
Társulati uj tagok. Az erdélyi püspöki

,-cből : Nagyin. Lázár László gróf. nyug. erdélyi Can- 
lentiája. A váczi megyéből: T. ez. Schmidt, 
,-inczy Anna asszonyság. A székes -fe- 

T. ez. Novak János cs. k. kér. fö-

megy 
cellár ő exce 
született Alv

éből:

V.

K i s - K ú n - M a j s a. A múlt 1853-dik évben egy 
jámbor özvegy asszony. Gyöngy ö s i Rozália, földi ja - 
vainak egy részét Isten házának ékesít ősére óhajtván fel­
áldozni. a már régi, egészen elavult, s mondhatni, díszte­
lenné vált réz-oltárlámpa helyett, egy újat tiszta ezüst­
ből készítve. 1ST pfrton vétetett Pesten, melly is a mull 
adventi napokban lehozattatván, már karácson ünnepén 
illő helyén, a nagy oltár előtt diszeskedett lelki örömére 
és épülésére a híveknek. Egy másik . nem kevésbé ajta- 
tos. az ő adakozásairól itt helyben különösen ismeretes, 
az Ur házának már ezelőtt bőkezű jótevője, özvegy Móri 
Ilona, ki Istentől nyert földi javainak tetemes részét már 
megtett végrendelete szerint ajtatos czélokra , a Tem­
plomra, kórházra, és szegény iskolás-gyermekek fölsegé- 
lésére hagyta, szinte a múlt Adventben egy valóban pom­
pás misemondó-ruhát hozatott 75 pforintért; melly is a 
kerületi alesperest ur által Félegyházán megszenteltet­
vén , Sz. István első martyr ünnepén már használatba is 
vétetett A Mindenható áldja és jutalmazza sz. házának 
kegyes jótevőit; és adja, hogy az illy épületes példák föl ­
élesztvén a hitéletet több tehetősebbeknek is keblökben, 
Szentegyházunk iránti adakozásra buzduljanak.

Egy haza fi.

j e r v a r í megye ..
biró. T. ez. Brunkala Emanuel tesi uradalmi tiszttartó. 
Nt Juhász Ferencz sár-sz. miklósi káplán ur. Ifjú Gra- 
czer Pál sár-sz. miklósi lakos. Nt. Grmanecz Vendel ur, 
tés 
ur
ési plébános. A pécsi kerületből: T. ez. Csáky János 

..r. bodonyi tanító. T. ez. Bekk Gergel ur. urad. alvadász. 
A n. váradi kerületből: T. rz. Dobay Tamás ur. püsp. 
kulcsár. T Szabó László ur, növendékpap. Nt. Zsugán 
Ján. tasnádi káplán ur. Az egri megyéből: Nt. Deme Jó­
zsef kardszagi segédlelkész. Veszprémi megyéből:
Nt. Vidák István, eyulakeszi plébános.

Az „Oesterreichiseker Volk.sfreund:‘-ban olvassuk 
Nagyszombat, dec. 57-én 1853. A nagyszombati 
érseki convictusban az idén is szokott ünnepélyességgel 
állíttatott fel a karácsonfa, az ottani számos növendékek 
számára. A karácsonfa épületes megmagyarázása s a ka­
rácsonyi ajándékok elosztása után, mélt. \ i bér József, 
czimz püspök s érseki helynök ur imigy szólott a számo­
sán jelenlevő t. papokhoz : „Mennyei Üdvözítőnk mondát 
arról fogják az emberek megismerni, hogy tanítványaim 
vagytok, ha egymást szeretitek. Midőn ezen szent örven­
detes estén az ifjúságot karácsonyi ajándokkal megörven­
deztetjük : nem szabad megfeledkeznünk testvéreinkről, 
kik Badenben a sz. egyház jogaiért apostoli szellem­
ben szenvednek. Fölhívom tehát Krisztusban jelenlevő 
testvéreimet, némi gyújtelekre a sanyargatott katholikus 
papságért. A gyűjtést maga a püspök ur nyitotta meg 4 
arannyal . s ez estve a testvéri szeretet 11 aranyat s 4 p. 
forintot gyűjtött össze. Az .,0 österreichischer 
Volk- freund" Becsben szinte elfogad kegyes ado­
mányokat a sanyargatott badeni deríts számára, mint ezt 
az eddig közzétett gyűjtőiekéi mutatják.

Dorosma. jan. 10. 1854 Azok folytán, mik a 
..Katii. Néplapéban (folyó évi 1 -z.) a helybeli leányta- 
nitó-állomásra, es az erre hirdetett pályázásra nézve fog­
laltatnak. utólagosan jelentetik, hogv az ezen tanársággal 
öszvekötött jövedelem időközben feljav itatott akép, hogy 
a készpénz fizetés tesz 300 pengő irtot, ehez járul a 
szabad lakás és fűtés, valamint a házi kert használata. 
Mindezeknek közzététele után pedig a szükség úgy hoz­
ván magával, a választás jövő februárhó 30-ig ezennel 
el halaszt at ik

Kegyes adományok: A sz. gyermekség 
társulat á n a k : Az óvári s galábocsi tagok ( Nógrád­
iján) 4 pfr. A gyulakoszi sz. olvasó társulat tagjai 1 pfr. *)

') V I. urnák. Az elöfizet-s a Katii. Néplapra a gyulakeszi 
község részéről nem érkezett meg. Általaiéin kérjük t. olva­
sóinkat, hogy az. előfizetéseket mindig postai vev ny (rvvu- 
pis.se) mellett tenni szíveskedjenek, nehogy károsuljanak.

Szerkesztő.

Kiadja „a jó és olcsó könyvkiadó társulat,“ szerkesztő BLÜMELHUBER FERENCZ.

Pesten 1854. Nyomtatja LUKACS LÁSZLÓ és TAKSA, országút, 6. sz.


